

# 告别“晴天灰、雨天泥”，工地要评星级

## 全市工地争“最美”

近日，无锡全市工地文明施工提升进行拉网式检查，共检查在建施工项目75个。记者从市住建局了解到，全市新建和在建项目工地5月31日前完成围挡设置或整治提升，无锡建设工程将朝着“外观美丽大方、环境清洁整齐、安全有力有效、制度健全完善、管理规范有序”的目标提升，全市工地争创“最美工地”，像酒店一样评星级。



兴昌北路工地。

### ■ 工地也能绿意盎然

在市民印象里，凡是有工地的地方就是“晴天一身灰，雨天一身泥”。近日，记者随着市住建局质量安全监督站去查看黄石大桥下的工地，却发现这里绿意盎然，干干净净。这块工地可以说是无锡最复杂的工地之一。因为有三个重点项目集中在一块，有兴昌路北延、黄石大桥修建及锡澄运河改道。对于这个大

### ■ 12个工地评上五星级

记者从质安站获悉，在近期检查中发现文明施工管理不到位问题304条，开具执法建议书4份移交区站处理，同时拟对7家单位由市建设工程行政执法支队直接进行立案处理。

检查围绕封闭围挡，大门、牌图、冲洗设施、主要道路及堆场、加工场地硬化、场容场貌、

工地，很多市民特别关注。现场见不到扬尘满天的现象，几个工地之间用绿色围挡间隔，路面已铺设了沥青，路面之间的绿化带已经铺上了草皮。项目负责人说，目前新航道两岸在整理地形，准备留足10米宽的地方做绿化带。而在道路另一侧，一块规模较小的工地上用绿网全部覆盖，上面还种植了些绿植，据项目负责人

扬尘管控、专项整治及实名制进行。如冲洗设施方面，要求车辆进出及时冲洗，大门周边30米范围内有专人保洁，保证道路整洁，无抛洒滴漏；扬尘管控方面要求设置喷淋、定期洒水等必要的扬尘管控设施，易产生扬尘的建筑材料、建筑垃圾、渣土等进行覆盖、洒水、绿

称，这里将来要建个公园。

在地铁4号线盛岸站，记者见到工地地面也都做了硬化处理，工地内部喷淋、洒水设施等一应俱全。工地项目工作人员称，他们近日对工地周围做了提升处理，除了围挡进行提升以外，对围挡周边路面进行整治，以防路面出现积水，有泥土的地方做了硬化处

理。化等防扬尘措施。而对于实施到位的工地，各区及全市都将其送选评星。“就像酒店评星级一样，省里专门出台星级工地标准，给工地按上一二三星级。”工作人员称，今年无锡有115个工地评上星级工地，其中12个工地评上五星级。

（晚报记者 巫晓凌/文、摄）

## 小巷管家、村企共建齐发力 厚桥开卷怡居美图

持续改善人居环境是实施乡村振兴战略的一项重要任务，事关群众健康和民生幸福指数的提升。毗邻宛山荡的锡山区厚桥街道，正倾力建设“美好人居”。近日，记者来到厚桥街道走访多个自然村，借助小巷管家、村企共建等人人参与的共建共管，一个个整洁美丽的新江南风情村庄呈现“今非昔比”的颜值、气质。

“我们街道执行的是全区最严格的红黑榜标准。”长达十条关于垃圾分类、河道清洁、停车秩序等的具体要求张贴在村口的文化墙上。本季，丁宏伟和王伟中家庭被评为村庄的红榜明星，而黑榜位置则是空

白。从村口到村尾走一走，蜿蜒的慢行步道掩映在林荫和花丛中，老人推着婴儿车散步，运动设施上居民在锻炼，木篱笆上爬满了蔷薇和瓜苗，粉墙黛瓦的村庄沿着清澈的河流“生长”，一派宁静的田园水乡风光跃然眼前。

83个自然村、小巷今年以来都有“管家”，小巷管家们带动了村民们对环境建设的长效管理热情。因种植梨花而出名的中东村，村民们主动改变了原来胡乱晾晒的习惯，收起了从前“凌乱”的旧竹竿，对照尺寸定做最新的金属晾衣杆，现在全村连晒衣服都成了一道有序的风景。

年后到现在，厚桥的“洁美”行动从未停步，年后以来拆除落后杂乱的农业设施，每个道口都形成拥有自己个性的田园休闲风光景观。随着整治行动进入后续阶段，4月来，通过“村企共建”结对互助，让偏僻的边角地带变身当地市民的休闲宝地！厚桥区域环境的大提升、大变样已然成形。近日，记者走近厚高路路口，青翠的草坪和紫色的小花交相映衬，厚桥街道嵩山村和泰岳公园开展了“村企共建”结对互助，总投资约为1000万元，建成后将有一条环山公路连接贯通市民广场。

（陶洁）

## “一岛、一轴、一廊道、五片区” 西漳打造未来城

本报讯 记者从无锡市自然资源和规划局惠山分局了解到，近日，惠山区西漳东部片区城市设计方案通过专家论证，将全力打造“锡惠共融，魅力门户”的锡澄发展中轴线上的“西漳未来城”。

西漳东部片区位于惠山区和锡山区的两区交汇处，是西漳三站两区间创新服务圈的重要组成部分。作为锡澄一体化发展轴上的锡北门户节点，需要构建点亮城市发展轴线的特色地标，并推进优质的公共服务资源导入。规划结构为“一岛、一轴、一廊道、五片区”，以水为脉，一湾筑城，打造生态水廊道，定

义组团节点，构建特色轴线。一岛为核心智岛，以创新科技动力核心为主题，建设服务交流中心、商务综合体、西漳中心、创新街区、星级酒店、高尚住宅等项目。一轴为东西向创享智轴，以共享活力为主题，将服务交流中心、西漳中心、星级酒店、二层平台等公共服务功能相结合。一廊道为南北向生态水廊道，将依托中央绿化水系，串联起商业、综合服务、办公、居住、休闲等多功能板块，其中设置滨水社区公园、城市休闲广场、滨水绿廊等。五区为核心智岛、综合商业区、现代服务创新园、北部居住社区、东部产业社区。（巫晓凌）

## 保障锡澄饮用水安全 江阴建设 生态湿地保护区

本报讯 在江阴利港段长江沿线，有1400多亩天然芦荡和湿地灌丛，目前规划建设的窑港口长江生态湿地保护区初具规模。

这里规划总面积555.78公顷，通过湿地保护区建设保障长江水源地水质安全，发挥生态保护、美化环境、科学研究、科普教育等综合功能。该项目已被列入江阴市加强长江大保护三年行动计划，总投资500万元，逐年分步实施。

利港街道窑港口湿地紧靠长江，在35公里江阴长江岸

线中，利港长江岸线近12公里，其中芦苇岸线近7公里。窑港口湿地紧邻西石桥水源地，是保障供应无锡、常州、江阴三个地区城市饮用水的重要保护区。湿地内动植物物种丰富，一直保持着较好的原生态系统。目前，这里正在建设鱼类栖息、生活水道、产卵场、观测通道、生态浮床等项目，对渔业资源开展主动性保护；实施鸟类栖息地建设，增加林木覆盖率，招引鸟类栖息繁衍；举行鱼类放流，共同保护长江渔业资源等。

（宋超）